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SECTION – A 

Answer any FIVE of the following questions. 
 HÐóþ° I§æþ$ {ç³Ôèý²ËMæü$ çÜÐèþ*«§é¯èþÐèþ$$Ë$ {ÐéÄæý$$Ðèþ$$. (5  5 = 25 marks)  

1. Declared goods. 

 {ç³Mæüsìý™èþ Ð@þçÜ$¢Ð@þ#Ë$. 

2. Subsequent sales. 

 ™èþ§æþ$ç³Ç AÐ@þ$ÃM>Ë$. 

3. Penultimate sales. 

 Ð@þ¬W…ç³#Mæü$ Ð@þ¬…§æþ$ AÐ@þ$ÃM>Ë$.  

4. Form-C. 

 ¸ëÐŒþ$ & C. 

5. Compulsory registration. 

 ™èþç³μ°çÜÇ Çh[õÜtçÙ¯Œþ.  

6. Appellate authority. 

 Aï³μË¯@þ$ ïÜÓMæüÇ…^óþ A«§éÇsîý. 

7. Voluntary registration. 

 çÜÓ^èþe…§æþ Çh[õÜtçÙ¯Œþ.  

8. Place of business. 

 ÐéÅ´ëÆæÿ çÜ¦ËÐ@þ¬.  
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SECTION – B 
Answer ALL questions. 

 A°² {ç³Ôèý²ËMæü$ çÜÐèþ*«§é¯èþÐèþ$$Ë$ {ÐéÄæý$$Ðèþ$$. (5  10 = 50 marks) 

9. (a) Explain the salient features of Central Sales Tax (CST) Act,1956. 
  Móü…{§æþ AÐ@þ$ÃMæüç³# ç³¯@þ$² (CST) ^èþrt… 1956 Äñý¬MæüP ÑÕçÙt Ë„æü×êË¯@þ$ ÑÐ@þÇ…^èþ$Ð@þ¬.  

Or 
 (b) What are the differences between VAT and CST? 
  VAT (ÐéÅsŒý) Ð@þ$ÇÄ¶ý¬ CST Ë Ð@þ$«§æþÅVæüË ™óþyéË$ HÑ? 
10. (a) Explain the conditions to treat sales as Interstate Sales. 
  AÐ@þ$ÃM>Ë¯@þ$ A…™èþ“Æ>çÙ‰ AÐ@þ$ÃM>Ë$V> ¿êÑ…^èþyé°Mìü VæüË çÙÆæÿ™èþ$Ë¯@þ$ ÑÐ@þÇ…^èþ$Ð@þ¬.  

Or 
 (b) Write notes on Sales inside a State and Sales outside the State. 
  Æ>çÙ‰… ÌZç³Ë AÐ@þ$ÃM>Ë$ Ð@þ$ÇÄ¶ý¬ Æ>çÙ‰… ÐðþË$ç³Ë AÐ@þ$ÃM>Ë$ Væü$Ç…_ {ÐéÄ¶ý¬Ð@þ¬.  
11. (a) What is meant by Taxable Turnover? How can you estimate the taxable 

turnover? 
  ç³¯@þ$² Ñ«¨…^èþ§æþW¯@þ rÆø²Ð@þÆŠÿ A¯@þV> ¯óþÑ$? ç³¯@þ$² Ñ«¨…^èþ§æþW¯@þ rÆø²Ð@þÆŠÿ¯@þ$ GÌê A…^èþ¯é 

ÐóþÝë¢Ð@þ#? 
Or 

 (b) Describe the goods of special importance in Interstate Trade. 
  A…™èþ“Æ>çÙ‰ Ð@þÆæÿ¢Mæü…ÌZ {ç³™óþÅMæü Ð@þçÜ$¢Ð@þ#Ë {´ëÐ@þ¬QÅ™èþ¯@þ$ ÑÐ@þÇ…^èþ$Ð@þ¬.  
12. (a) Explain the procedure of obtaining the Registration Certificate under 

CST Act. 
  CST ^èþrt… “Mìü…§æþ Çh[õÜtçÙ¯Œþ ç³{™é°² ´÷…§æþyé°Mìü VæüË Ñ«§é¯é°² ÑÐ@þÇ…ç³#Ð@þ¬.  

Or 
 (b) Explain the following: 
  (i) Registration of dealer.  
  (ii) Cancellation of CST registration. 
  “Mìü…¨Ðésìý° ÑÐ@þÇ…^èþ…yìþ.   
  (i) yîþËÆŠÿ Çh[õÜtçÙ¯Œþ  
  (ii) CST Çh[õÜtçÙ¯Œþ Ææÿ§æþ$ª 
  
13. (a) Describe the Offences Under CST Act. 
  CST ^èþrt… “Mìü…§æþ VæüË ¯óþÆ>Ë¯@þ$ ÑÐ@þÇ…ç³#Ð@þ¬.  

Or 
 (b) Explain the following: 
  (i) Penalty in lieu of prosecution.  
  (ii) Procedure for hearing. 
   “Mìü…¨ Ðésìý° ÑÐ@þÇ…^èþ…yìþ.   
  (i) Õ„æüMæü$ º§æþ$Ë$  Ñ«¨…^óþ Aç³Æ>«§æþ Ææÿ$çÜ$Ð@þ¬. 
  (ii) Ñ^éÆæÿ×ý Ñ«§é¯@þÐ@þ¬  
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